

创客空间活起来:贵州省发放首批科技创新券

■动态播报

全国知识产权服务品牌机构牵手贵州发展

科技日报讯(记者刘志强)4月28日,全国知识产权服务品牌机构牵手贵州发展行动在贵阳举行。来自全国的24家知识产权服务品牌机构,与贵州省各市州科技部门、知识产权服务机构和上百家企事业单位交流互动,以先进理念和新兴模式提升贵州知识产权服务水平,激发贵州创新主体的知识产权服务需求,促进贵州大众创业万众创新健康发展。

据了解,全国知识产权服务品牌机构牵手区域经济发展行动,是国家知识产权局从去年开始启动的一项活动,意在发挥全国知识产权服务品牌机构的示范效应和标杆作用,提升承办地的创新能力和相关服务水平。本次活动由国家知识产权局主办、贵州省科技厅(知识产权局)承办。活动期间,合肥汇众知识产权管理公司、北京三友知识产权代理公司等服务机构,就“专利大数据促进区域创新”“专利质量提升”“专利预警助力企业创新发展”等为题进行了宣讲交流;20多家来黔品牌服务机构还与当地服务机构和企事业单位及贵阳高新区的创客团队,针对服务模式创新、专利挖掘和知识产权保护方面的问题与困惑,进行了面对面的业务对接洽谈和专业指导。

内蒙古扎兰屯市:工业化带动城镇化

科技日报讯(姜峰 记者胡左)“这个月我们两口子又发了近8000元。”说起自己的工资,内蒙古扎兰屯市成吉思汗镇朝阳岗村农民王海涛心里特别高兴,这仅仅是他和爱人一个月的工资。今年,扎兰屯市将围绕建设“五个基地”,以工业化带动城镇化,促经济发展,百姓增收。

据介绍,扎兰屯市今年将开工建设中盟集团30兆瓦光伏发电项目、力保宏裕科技30万吨合成氨52万吨尿素项目试产、推动同联集团100万吨玉米深加工项目开工等。今年4月,呼伦贝尔东北阜丰生物科技项目总投资30亿元的二期工程年产10万吨赤氨酸、20万吨谷氨酸钠项目开工,预计二期项目投产后,每年将新增销售收入40亿元,新增就业2000人。一期和二期项目全部建成达产后,玉米深加工能力将达到220万吨,可实现销售收入100亿元,解决7000人就业。

阜丰公司玉米、煤炭、包装物等大原燃材料的供应、味精、饲料、肥料等生产产品的销售,固体废物等物的运出,每年700万吨的货物吞吐量,拉动了扎兰屯市仓储物流运输,加快了扎兰屯市基础设施建设步伐,提供了近5000个就业岗位。2014年阜丰公司加工玉米150万吨,当地玉米收购价每斤至少提高0.10元,按此计算等于农民每年增收3亿元。呼伦贝尔市市长张利平说,阜丰公司对扎兰屯市及周边旗县玉米种植起到很好的带动作用,以前呼伦贝尔的玉米种植面积约400万亩,2014年全市玉米种植达1000万亩,龙头企业对种植结构调整影响很大。

王海涛说,在企业上班比种地累,可这是不用投资早涝保收,厂子给发工作服劳保用品,逢年过节还有福利,夫妻俩在家上班住宿只交很少一点房租,工资到月就开,这守着地地不但挣得多,还能抽空照顾母亲和孩子,今年还想在城里买房呢。

王长花:货运营销用好“两件宝”

科技日报讯(张秀德 徐飞)50岁的王长花是太原铁路局原平车务段一名普通的货运营销中心专职营销员。针对客户发运需求的不断升级,王长花用好了她的“两件宝”。首先,“电脑”不离手。为了掌握企业的情况,她将全段开发的“营销管理信息系统”软件装入自己电脑,一捕捉到客户信息,她就在系统中输入客户的联系方式、货物名称、地址、及时掌握客户需求。其次,“指南”不离身。她随身带着一本自编的《三晋货物快运列车工作指南》,给自己充电,进行业务培训,帮助企业进行运费对比,优选运输方式。今年以来,她抓住批量零散货物快运运输的时机,加快营销脚步,组织回456吨货源。

武警烟台支队与驻地公安联合反恐演练

科技日报讯(孙晓峰)武警烟台支队官兵与驻地公安民警在莱山区体育公园举行反恐联合演练。以“四名‘歹徒’手持砍刀闯入公园,四处砍杀游玩群众”为背景,共分为“紧急出动、组织开进、现场封控、武力打击、撤离归建”五个阶段。演练中,公安、武警、消防等反恐应急分队接警后,第一时间赶赴现场,多方位将“歹徒”包围,在政治攻心无效的情况下,果断开枪击毙两名“歹徒”,并利用反恐装备抓获另外一名“歹徒”。然而一名一直隐藏在暗处的“歹徒”,见同伙被抓后,迅速引爆炸弹,乘车逃跑,指挥部即命令武装追击和设卡堵截,破解险情。通过演练,有效提升了警警协同作战能力和官兵实战能力,为打赢反恐主动仗奠定了坚实基础。

河套边防进行春季渔民教育

科技日报讯(赵华银)近日,河套边防派出所充分利用春季渔民休整的有利时间,全面开展渔民管理教育工作,打牢渔民管理工作根基。重点渔业社区分别召开渔民大会,并邀请城区渔业局、河套街道渔业办等领导亲临教育现场对渔民的安全生产、消防知识进行指导,通过讲解船舶生产知识和真实案例,真正让渔民们深刻认识到安全生产、遵纪守法的重要性。在积极走访渔户、渔船过程中,切实摸清辖区渔船、渔民的基本情况,分类登记造册,确定重点对象,强化对船舶的日常检查和管理,重点码头和停泊点安排专人定期清点靠港渔船,做到底数清、情况明、管得住。目前更上新台阶,为打赢反恐主动仗奠定了坚实基础。

■区域零点击

创业孵化不该是一阵风

□ 李建荣

随着政策推进、市场激发,越来越多的创业者在各地创业咖啡馆聊梦想谈创业,各种创投孵化基地、创客咖啡、创业大厦也如雨后的春笋“拔地而起”,似乎一夜之间大家都在追赶“大众创新、万众创业”这个“风口”。

但在笔者看来,“柴火”变成火焰,最终燃成熊熊烈火,外力“补氧”和柴火自身的“含碳量”同样关键。而诚如罗马不是一天建成的,“众创空间”也不可能只一纸文件便落地生根,社会资本亦不会因“大势所向”就改变了逐利的天性。

“众创空间”不是新瓶装旧酒,更不是换个牌子,改个说法。笔者梳理一些省市出台的扶持政策发现,尽管表述不一,但所提及的科技政策支持、各类资金引导及专家团队辅导等等总归给人一种似曾相识感。

比如某省规定,“每个设区市要建设不少于2-3个创业孵化基地(园区),每个县(市)至少要建设1个创业孵化基地(园区)。”这一规定真让人琢磨不透,给条件成熟者挂牌无可厚非,示范引导嘛,但硬性规定本应由市场和环境决定的孵化器数量,是不是有“拔苗助长”之嫌呢,且不说条件不是说说就具备,即便是有,那摊开的“大饼”背后总该有些因地制宜的政策吧,否则岂不成了纸糊文章。

事实上,因跟风而导致“一地鸡毛”的例子并不鲜见。以江西某地一家省级小企业创业基地为例,据公开资料显示,该基地

挂牌已满10年,建设之初雄心勃勃地宣布:建设一流的别墅式厂房,扶持500家小企业创业,打造小企业基地在江西的最好模式。谁料热热闹闹开园后,基地却陷入萧条,原计划引进的IT产业、文化产业变成了物流仓库、菌菜加工坊。

不难看出,复制其他地区的成功经验,尤其需要考虑当地的资本、人才等区域特点因地制宜,不能为了迎合“口号”,大批的形式主义机构一哄而上,同样,亦不能为了迎合“风口”而造成政策“冲突”。

比如有文件规定,“成功创业且带动就业5人以上、经营稳定的创业者,给予不超过2年、最高不超过50万元的贷款再扶持和贷款贴息支持。”如此力度相较于对高新技术企业贷款优惠亦相差不多。

在国家层面大力扶持的情况下,地方政府的“指挥棒”尤为关键。按照上述文件,“棒”向所指,难免会造成创业者抱着投机的心态,盯着政府的喜不喜欢做创新,拿到资金就算万事大吉,谈不上创新,更不会去试错。另一方面,政府一旦对众创空间提出政策支持,就势必要增加一些经营指标,而企业为了获得政府资助,就有可能出现拉人头凑数、造假项目的情况。

好风凭借力,但创业孵化却不应该是一阵风,即使想借风吹大些添些柴火,也要真正烧到锅底,如果不讲技巧的往里塞柴火,不仅烧不透,反而可能因火力不当或过猛而烧出“夹生饭”、“焦糊饭”。



上海禄华安全设备有限公司位于崇明岛,是国内专业制造、研发、销售安全鞋、安全帽、工作鞋和劳保鞋的企业。公司以先进技术为基础,在头部防护方面,拥有WX系列十多个款式的安全帽。帽子有“轻、固、美”的特点,经过科学设计三点定位,佩戴在头上不前俯后仰,适合于各种头型。

运煤转运电:山西特高压建设提速

科技日报讯(记者王海滨)5月1日,山西应县大黄花乡1000千伏特高压变电站工程现场,工程技术人员在加班加点不停施工。这是“蒙西—晋北—天津南”特高压工程的组成部分,由此也标志着山西特高压建设进入了提速期。

“蒙西—晋北—天津南”特高压工程是落实国家大气污染防治行动计划重点建设的

12条输电通道之一,是特高压骨干网架的重要组成部分。该工程在山西境内的投资达60.2亿元,将建设晋北1000千伏变电站一座,并架设268.8公里的同塔双回路输电线路。工程建成后,初期输电能力约为250万千瓦,相当于外输原煤425万吨;远期输电能力将达到500万千瓦,相当于外输原煤850万吨。

据介绍,正在建设的蒙西—天津南特高压交流工程,将满足京津冀电力供应、改善华北地区生态环境,今年山西还将陆续开工建设榆恒—晋中—潍坊特高压交流、晋北—江苏特高压直流等重点输电工程。

据了解,山西是国家五大综合能源基地之一。在国家规划建设9个以电力外送为主的千万千瓦级现代化大型煤电基地中,山西占到1/3。截至2014年底,全省电力装机达到6340万千瓦,外送电通道能力为1930万千瓦。预计到“十三五”末全省总装机将达到1.36亿千瓦,电力十分充裕,需要外送电力5600万千瓦。

含人体需要的16种氨基酸,还富含对人体有保健作用的亚油酸、亚麻酸、花生酸等6种必需的不饱和脂肪酸。

曲靖市是云南省畜牧业大市,是全省主要畜产品供给基地,省率先试点探索由政府扶持引导、合作社示范带动的“牛源体系模式”。他们在马龙县试点,实行耳标编号、人工授精、疫病防控、精料供应、饲养规范、出栏销售“六统一”可追溯养殖,形成了“母子作价入社、犍牛保价回收、全程档案追踪”的合作社运营,有效保障了优质安全牛肉产品。

云南:种源优势发力“山地牧业”

科技日报讯(记者马波)“魅力彩云南特色畜系列”新闻发布会日前召开,云南省农业厅副厅长、省畜牧兽医局局长寸强介绍,云南始终坚持发展山地型畜牧业,2014年云南省畜牧业综合产值占农业总产值的35%,农民家庭经营现金收入的25%来自畜牧业。

据介绍,云南是我国畜禽遗传资源最丰富的省区之一,畜禽资源具有肉质好、耐粗放、饲养管理、适应性好、抗逆性强、类群多样化

等特点。多年来,在对地方优良畜禽资源选育的基础上,云南省成功培育出了“云南半细毛羊”“大河乌猪”“滇撒猪”“滇陆猪”“云岭牛”等畜禽新品种和配套系。经过31年自主培育成功的新品种“云岭牛”,不仅脂肪占脂肪酸的53%,接近日本和牛水平,打破了高档牛肉主要依赖日本和牛的技术壁垒。华曦集团的生态鸡蛋获得欧盟有机认证,在香港供不应求,而版纳独有的小耳猪富

除,不免困难。没想到,唐有贵一听说是为修建小农水,便同意让施工队按照规定放线宽度处理油浆,更不要政府赔一分钱。

“合理的规划设计,细致的群众工作,接地气的政府引导,正是小农水项目的制胜法宝。”

现在,合作社不但拥有自己的机械厂、定点定制的化肥厂、农药厂等,而且还有专门的购种队伍,负责把合作社社员生产的花生果、花生米、花生秧,优先优惠收购外销。

中豫稼稼人合作社为农民采购种子、农

四川江油:民生“小农水”滴滴暖人心

□ 本报记者 盛利

“小农水建设深入人心,项目所到之处群众拍手称快。”王华回忆起安湾村水渠建设时的一个故事:工程施工中,按照规划要占用村民唐有贵的部分耕地,可工作现场协商时,看见他家田里油菜长势正旺,但是又必须清耕作(从种到收全过程),产业化经营(购销加一条龙)、全托管服务的新模式——“庄稼人模式”。

技术成熟了,模式确立了,关键靠团队去推广。2008年春,杨进中就不失时机地在唐河村率先成立了花生专业合作社。随着推广面积和辐射范围的扩大,他在郑州设立总部,分别在南阳、襄阳、开封、漯河、平顶山等地市,设立了办事处。目前办事处达到15个,工作站数十个,人社社员发展到3万多人,服务花生种植面积达到30多万亩。

据杨进中介绍,合作社推行公司化管理模式,合作社理事会上设办公室、研发中心、机械服务部、购销服务部、基地开发部和财务部,聘请著名花生专家、河南省农科院副院长张新友研究员作总顾问。

在合作社不但拥有自己的机械厂、定点定制的化肥厂、农药厂等,而且还有专门的购种队伍,负责把合作社社员生产的花生果、花生米、花生秧,优先优惠收购外销。

中豫稼稼人合作社为农民采购种子、农

张家口冬奥展示申办优势

科技日报讯(记者刘殿军)5月1日,由张家口市教育局等主办的2015年张家口口市首届全民助力申冬奥长跑活动在明湖公园举行。冬奥会赛区之一的张家口口市处在北京的上风上水,北京冬奥申委副秘书长、张家口市长侯亮表示:张家口空气质量连续三年在长江以北监测城市中排名第一,这是近年来持续治理的结果。

据了解,作为老工业基地,2007年之前

张家口曾经是河北省空气污染最严重的城市,市政府通过采取集中供暖、全部天然气置换、搬迁改造污染企业三措施加大污染治理力度,仅去年就关闭高耗能企业340多家,淘汰黄标车29000多辆,取缔路边连占、露天开采的煤矿500多家。侯亮介绍,张家口将用5到10年时间全面实现新能源替代。张家口有丰富的风能、太阳能资源,目前风电装机容量650万千瓦,太阳能装机40多万千瓦。

哈医大提示高纬度居民警惕高血压

科技日报讯(通讯员 李晓峰 记者李丽云)记者近日从哈尔滨医科大学附属第一医院获悉,一项于近期完成的黑龙江地区6次流行病学研究结果显示,该省高血压患病率已由1958年的8.26%激增到2014年的33.88%,56年飙升3倍多。

哈医大一院心血管病医院院长、心内科主任任国教授率领医务人员及博、硕士生50余人开展了5000余人高血压患病率的现场调查,结果发现省内15岁以上人群高血压患病率为33.88%,其中城市15岁以上人群高血压患病率为31.12%,农村15岁以上人群高血压

患病率为36.12%,明显高于全国平均水平29.6%。从1958年至2014年,由哈尔滨医科大学心血管病研究所及附属一院内科学博士傅英、黄永麟等教授带领医疗团队,分别在1958、1979、1991、1999、2007、2014年先后6次在黑龙省城市和农村调查近30万人口。

专家介绍,黑龙江地处高纬度地区,冬季漫长寒冷,居民“管不住嘴,迈不开腿”,油脂摄入量,人均每天34.2克,超过国家推荐量30克的14%;食盐摄入量,人均每天13.3克,超过国家推荐量6克的122%;不锻炼率达80.5%。

4月26日,四川江油市含增镇安湾村。水渠纵横交错,山坪水塘平整。

中央财政小型农田水利重点县项目在这里落地实施以来,“民生小农水”将成为村民们未来致富的法宝。含增镇党委副书记王华喜上眉梢。

安湾村地处含增镇东北山丘区,属喀斯特地貌,村民以种植旱地农作物为主。过去这里山高坡陡、水利建设滞后,严重影响农业发展。2014年8月,第六批中央财政小型农田水利重点

在豫鄂两省交界处的河南省唐河县苍台镇,有个“中豫稼稼人花生合作社”,使当地花生产量提高30%以上,吸纳社员3万多人,带动花生高产田30万亩。这个合作社靠示范服务,靠高端引领,在全国15个地市设立“庄稼人办事处”,被授予“国家级示范社”。

合作社理事长、现年60岁的杨进中,曾是乡农技站站长。在青岛不久前举办的“海峡两岸两岸农业高峰论坛”上,一位专家对杨进中伸出大拇指说:“我们都是单打一,你把整套花生高产技术,从品种、栽培、植保、机械化到购销,全部组装配套交给农民,推行托管式系列化服务,你才是真正的花生专家!”

花生本是唐河传统农作物,由于播种时特别费工,俩口子一天种不了一亩地,收获时磨着难、摘果累、腰疼又费力;农民都知道种花生比玉米效益高又安全,但不愿多种,不能